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Incursiuni în tematica „Via Crucis” cu ocazia restaurării picturii de şevalet „Răstignirea” 
 

Puskás Éva 
 

Imaginea răstignirii a ajuns, în decursul istoriei, să fie o importantă valoare estetică 
reprezentată în arta plastică. Începând de la icoane, continuând prin sculpturi şi picturi devenite 
adevărate opere de artă, răstignirea este cel mai important eveniment al istoriei omului creştin. 

Crucea, aşa cum o cunoaştem noi astăzi, nu este o invenţie a creştinismului. Forma crucii o 
găsim şi la celţi, în secolul al VI-lea î.Hr. babilonienii din Caldeea antică şi egiptenii au folosit-o ca 
un simbol sacru. Ea era simbolul zeului Tamuz, având forma misticului Tau (crucea egipteană 
numită „ankh”). Mai târziu, crucea a devenit un obiect de tortură, fiind pedepsiţi cu moartea prin 
crucificare toţi cei ce nu respectau legea. 

Crucificarea se pare că a început în secolul al VI-lea î.Hr. şi a continuat până în secolul al 
IV-lea d.Hr., când Constantin cel Mare, din respect pentru Christos, care a murit pe cruce, a 
desfiinţat această formă de pedeapsă. 

Crucea latină sau crucifixul reprezintă pe Isus Christos în agonia morţii, cu cinci răni, 
purtând o coroană de spini. Deasupra capului are un pergament rulat pe care sunt scrise literele 
INRI. 

Iconografia paleocreştină a evitat prezentarea crucificării, imaginea fiind folosită pentru 
prima dată după Conciliul Quinisext de la Constantinopol în 692 d.Hr. 

Arta paleocreştină din primele secole ale erei noastre, stă la baza iconografiei creştine de 
mai târziu. În mormintele subterane ale imperiului roman din secolele II-IV apar simboluri ca: 
ancora, crucea, peştele sau figura bunului păstor, prezentat în mijlocul turmei, cu maiul în mână sau 
cu mielul pe umăr. Tot aceste simboluri le găsim şi în mozaicurile din Ravenna. 

Prima reprezentare a răstignirii lui Isus o găsim pe basorelieful uşii Santa Sabina din 
Roma, datându-se în jurul anului 430. Primele reprezentări ale răstignirii îl redau pe Isus viu, cu 
ochii deschişi, sugerând mai mult triumful asupra morţii, crucea însemnând mijlocul universului 
unde în stânga şi dreapta apar soarele şi luna. Alături de Isus în operele care prezintă răstignirea 
apar adesea mai multe personaje, cum ar fi: sfânta Maria, sfântul Ioan, sfânta Maria Magdalena, 
Longinus, Stephaton. 

Isus Hristos este o persoană fără egal în istoria omenirii. Asupra vieţii lui s-au scris şi se 
scriu numeroase lucrări, autorii lor interpretând viaţa şi opera sa în funcţie de ideile lor istorice, 
filozofice sau socio-politice. Pentru creştini, Isus Hristos este o persoană divino-umană, este fiul lui 
Dumnezeu.  

Conform credinţei şi tradiţiei creştine, Isus Hristos este Mesia povestit de profeţii evrei din 
Vechiul Testament. 

Scrierile creştine învaţă că răstignirea şi moartea lui Isus, ca ofrandă rituală, urmată de 
Învierea şi de Înălţarea la Cer, au răscumpărat păcatele lumii, făcând posibilă Mântuirea. 

Cele patru Evanghelii canonice sunt principala sursă a biografiei lui Isus. Aceste 
Evanghelii descriu viaţa lui Isus în mod diferit. Evanghelia lui Ioan este mai degrabă o prezentare 
teologică a lui Isus, ca emblemă a divinului, dar totodată este sursa de inspiraţie cea mai des 
folosită de către artiştii plastici. 

Din cele patru Evanghelii, cele după Matei şi după Luca oferă informaţii despre familie şi 
strămoşii lui Isus. Ambele scrieri spun că Isus este urmaşul regelui David şi al lui Avraam. Încă 
înainte de naştere, mai mulţi profeţi din tradiţia iudaică au prezis venirea lui Mesia. 

Misterul lui Isus Hristos, fiul lui Dumnezeu şi Noul Testament au devenit o sursă de 
inspiraţie eternă pentru artă, cultură şi gândirea atât orientală cât şi occidentală. Reprezentările 
iconografice, din ce în ce mai caracteristice pentru arta creştină, vizau cu prioritate ilustrarea 
textelor sacre, ca şi modalitate comodă de popularizare. 

În Evul Mediu povestirea Sfintelor Scripturi apare sub forma de „Biblia Pauperum”. 
De-a lungul timpului, Sfânta Scriptură a fost ilustrată cu gravuri valoroase, adevărate 

capodopere de artă (Albrecht Dürer, Lucas Cranach, Martin Schongauer). 
În secolul al XIX-lea, biblia ilustrată este preocuparea cea mai importantă a grupării 

artiştilor nazarineni. În anul 1860, la Leipzig apare „Die Bibel in Bildern” (Biblia în imagini), 
ilustrată cu 240 de xilogravuri executate de către artistul Julius Schnorr von Carolsfeld. 
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Una din cele mai căutate biblii în apus este Biblia Vulgata, publicată în Franţa anului 1866 
ilustrată de Gustave Doré. 

Viaţa şi Patimile lui Hristos, ofereau artiştilor un material inepuizabil, având ca sursă de 
inspiraţie Biblia. Imaginea lui Isus fiind o temă îndrăgită de aproape 2000 de ani, a inspirat mii de 
artişti care prin materiale şi tehnici diferite i-au înfăţişat viaţa şi moartea. Aceste imagini au fost 
create după interpretările religioase ale credinţelor şi simbolismelor specifice timpului respectiv. 
Oricare pictură cu temă religioasă de-a lungul istoriei omenirii, nu se mărgineşte doar la o 
prezentare a scenei în sine, ea presupunând totdeauna şi un substrat teologic. 

De-a lungul istoriei mulţi creştini au ţinut să fie în Ierusalim, în fiecare an, în săptămâna 
Patimilor lui Christos şi să refacă drumul pe care Isus l-a parcurs în zilele de dinaintea morţii sale. 

La început, la Ierusalim calea crucii era reprezentată prin doar două staţii, prima la casa lui 
Pilat , iar al doilea pe dealul Golgota. 

Franciscanii au răspândit în secolele XIV-XV devoţiunea Căii Crucii. Păzitori şi protectori 
ai locurilor sfinte încă din secolul al XIV-lea, ei conduceau în Ierusalim pelerinii pe Via Dolorosa 
de la Tribunalul lui Pilat, din oraşul de jos până pe Golgota (Calvarul), cea mai înaltă parte a 
oraşului. 

Această meditaţie asupra Patimilor a dus la realizarea în aer liber şi în biserici a seriilor de 
evocări prin tablouri, statui şi cruci, cu scene care marcau itinerarul lui Christos până la Calvar. 
Cele mai vechi reprezentări ale drumului Sfintei Cruci din Germania, „Lübecker Kreuzweg” din 
1494, sau cea de la Nürnberg - Johannisfriedhof a lui Adam Kraft, au încă numai 7 staţiuni, iar 
Calea Crucii de la Bamberg 9.  

De prin anii 1600, calea crucii este reprezentată sub forma de 14 staţiuni. Crucificarea şi 
răstignirea era o formă de pedeapsă în Palestina, care se aplica oamenilor fără cetăţenie romană, în 
general rebeli ce se ridicau contra puterii romane. De obicei cel condamnat ducea bara transversală 
a propriei cruci, până la locul execuţiei care la Ierusalim era pe o colină aridă, aflată dincolo de 
zidurile oraşului, în locul numit Golgota (Dealul Căpăţânii). Acolo se afla permanent un stâlp mare 
pregătit pentru răstignire. 

Isus se încovoiase sub greutatea crucii, ce ajungea şi la lungimea de 2 m şi putea cântări 
peste 50 kg. Mulţi oameni, bărbaţi şi femei, l-au urmat pe Isus în drumul spre Golgota. Când a 
ajuns în vârful Golgotei, i-a fost scoasă tunica şi aruncată pe jos. I s-au întins braţele şi i s-au bătut 
în încheieturile de la mâini cuie ca să fie fixat de lemn. Picioarele lui Isus au fost bătute în cuie pe o 
bucată de lemn, sau chiar direct de stâlp. Deasupra a fost fixată o plăcuţă pe care stătea scris 
numele celui condamnat şi crima pe care o săvârşise. Pe plăcuţa lui Isus se putea citi: „Isus 
Nazarenus Rex Iudeorum”. 

Patimile lui Isus reprezentate sub forma celor 14 staţiuni: 
1. Isus este judecat şi condamnat la moarte. 
2. Isus primeşte crucea pe umeri. 
3. Isus cade sub greutatea crucii. 
4. Isus purtându-şi crucea, se întâlneşte cu Preasfânta Sa Maică. 
5. Simeon Cireneul îl ajută pe Isus să ducă crucea. 
6. Veronica şterge cu o maramă faţa lui Isus. 
7. Isus cade a doua oară sub cruce 
8. Isus mângâie femeile miloase. 
9. Isus cade a treia oară sub cruce. 
10. Isus este dezbrăcat de haine. 
11. Isus este pironit pe cruce. 
12. Isus moare pe cruce. 
13. Isus este luat de pe cruce. 
14. Isus este înmormântat. 

„Calea Crucii” în inventarul diecezei romano-catolice Satu Mare. 
Dieceza romano-catolică Satu Mare are o vechime de doar 200 de ani. În trecut teritoriul 

actual al judeţului Satu Mare aparţinea de Episcopia Transilvania, iar mai târziu era sub tutela 
Episcopiei de Eger (Ungaria), până în anul 1804. 
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Actuala dieceză cu jurisdicţie asupra comitatelor Satu Mare, Carei, Ugocea, Ardud, Baia 
Mare şi Sighetul Marmaţiei, include judeţele Satu Mare şi Maramureş, având 48 de parohii cu un 
număr de 90.000 de enoriaşi. 

Dieceza de Satu Mare a fost întemeiată de către Francisc I, împărat al Austriei şi rege 
apostolic al Ungariei, la data de 23 martie 1804, fiind consfinţit în acelaşi an de către Papa Pius al 
VII-lea. 

Inventarul obiectelor de artă sacră al acestei zone, poartă amprenta istoriei şi locuitorilor 
acestor ţinuturi. Legăturile strânse cu episcopatul de Eger, influenţele civilizaţiei occidentale, 
precum şi multiculturalitatea acestor meleaguri, au determinat moştenirea noastră spirituală şi 
culturală. 

Staţiunile din Calea Crucii apar în fiecare parohie a diecezei noastre. Reprezentările diferă 
în funcţie de suport, stil şi mod de execuţie. Găsim printre ele basorelief, altorelief, gravură, sau 
sunt executate în tehnica picturii în ulei pe pânză, lemn, sau pe placă de metal. Ele provin din 
ateliere tiroleze, vieneze sau de la Budapesta, altele sunt executate de artişti locali sau meşteri 
populari. 

 
Colecţia episcopiei romano-catolice 

Satu Mare 
Satu Mare Vişeul de Sus 

 
Seini      Ardud 

Joseph Führich, în secolul al XIX-lea, pictează cele 14 staţiuni ale ciclului în stil 
nazarinean. Aceste staţiuni sunt copiate de mulţi artişti de-a lungul timpului şi se regăsesc în 
numeroase biserici din Europa centrală. În anul 1849, gravorul Alois Petrak termină copia ciclului. 
Datorită lui, în zilele noastre găsim pe lângă picturi şi copii tipărite ale acestei lucrări. 
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Câteva din copiile executate în tehnica ulei aflate în inventarul diecezei romano-catolice 
Satu Mare: 

 
Petreşti Moftin Satu Mare Ardud 

  
Restaurarea picturii “Răstignirea”. Date generale: 
Denumire:“Răstignirea”; Staţiunea a 12-a din “Calea Sfintei Cruci”; Autor: necunoscut;  
Datare: secolul al XVIII-lea; Tehnica: ulei pe pânză; Dimensiuni: 900/700 mm. 
Provenienţă: Parohia romano-catolică Moftinu Mare; Nr.de inventar : K. 24 

 
Înainte de restaurare     După restaurare 

Gravura lui Alois Petrak - „Calea 
Crucii” din localitatea Vişeul de 

Sus. 
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Pictura „Răstignirea” a fost găsită împreună cu pictura care reprezintă staţiunea nr. 4 - 
„Isus purtându-şi crucea, se întâlneşte cu Preasfânta Sa Mamă”. 

Cele două lucrări care fac parte din ciclul Calea Sfintei Cruci au fost găsite în timpul 
inventarierii bunurilor culturale efectuate la bisericile din judeţul Satu Mare în anul 2006.  

Lucrarea „Isus purtându-şi crucea...” restaurată se află la Parohia romano catolică din 
Moftinu Mare. 

Pictura „Răstignirea” aparţine parohiei romano-catolice din localitatea Moftinu Mare, 
localitate situată între oraşele Satu Mare şi Carei, în judeţul Satu Mare. 

Parohul satului Moftinu Mare este menţionat în dijmele papale încă din anul 1332, iar în 
secolul următor se aminteşte deja biserica dedicată Sfântului Ladislau. În secolul al XVI-lea, 
majoritatea comunităţii devine protestantă. În secolul al XVIII-lea, contele Alexandru Károlyi a 
mutat familiile protestante din localitate, colonizând în locul lor-catolici de etnie germană-şvabii. 
Biserica fondată în anul 1724 a fost distrusă de incendiu în anul 1791. Actuala biserică a fost 
realizată după planul lui Joseph Bitthauser, între anii 1793-1795. 

Tabloul reprezintă o temă bine-cunoscută “Răstignirea” din ciclul de lucrări “Via crucis”. 
Tema inspirată din Noul Testament îl înfăţişează pe Isus răstignit. În iconografia acestei teme se 
găsesc diverse versiuni realizate după povestirile biblice. Versiunea furnizată de Evangheliile 
sinoptice a fost luată drept punct de plecare pentru reprezentările orientale ale temei. Arta 
religioasă occidentală posedă un conţinut dogmatic şi se înrădăcinează în Sfânta Scriptură şi 
tradiţie, însă în formele şi tehnicile sale ea depinde în mare parte de inventivitatea artiştilor din 
fiecare epocă.  

Pictura prezintă scena răstignirii lui Isus pe muntele Golgota. 
Lucrarea este concepută în schema compoziţională canonică a tipului iconografic. Pictată 

după modelul icoanelor din 
ciclul “Calea Crucii”, 
compoziţia se structurează 
în funcţie de verticalele 
celor trei cruci cu răstigniţi, 
în centru aflându-se cea a 
lui Isus Hristos. Grupul de 
personaje se concentrează 
în prim plan, în faţa crucii 
lui Hristos apărând Sfânta 
Maria în stânga 
compoziţiei, iar în dreptul 
crucii Sfântul Ioan. 

Schema 
compoziţională este un 
patrulater, cu un singur 
centru de interes. Pictura 
prezintă cinci personaje 
pictate detailat pe un fundal 
peisagistic. Formele clare, 
simple, caracterizează 
tabloul. Linia precisă 
contribuie la construcţia 
geometrică a formelor şi la 
concretizarea volumelor. 
Culoarea densă şi 
contrastul culorilor 
sugerează starea 
sufletească a personajului 
principal.  

Gama cromatică e 
sobră.  
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Scena prezentată este plină de dramatism, dar totodată şi de linişte şi pace. Personajele 
aflate la baza crucii exprimă o compasiune îndurerată. 

În ceea ce priveşte modul de pictare, suprafaţa majoritar este tratată în manieră lisă cu 
suprafeţele netede şi cu maximă atenţie pentru fiecare detaliu pentru redarea expresiei personajului. 

Pelicula de culoare este aşternută uniform, pensulaţia fiind puţin perceptibilă. Pigmenţii 
folosiţi în pictarea lucrării sunt albastru, roşu, ocru, alb, negru şi verde. 

Starea de conservare înainte de restaurare 
Suportul este pânză de in ţesută manual şi are 11 fire de urzeală şi 14 fire în beteală pe cm². 

La examenul vizual al pânzei se observă diferite degradări în urma microclimatului 
necorespunzător, produs de agenţii biodegradanţi şi în urma neglijenţei umane: 

• Detensionare cu multiple deformări; 
• Margini scurte, fragilizate, rupte; 
• Urme de apă, solvenţi şi ceară; 
• Murdărie aderentă şi superficială; 
• Fibra pânzei prezintă oxidări, pătări; 
• Pierderi de material pe margini; 

 
Este prezentă urma unui atac microbiologic sub formă de pete de mucegai. Acest atac 

afectează rezistenţa fizico-mecanică a fibrei de celuloză textilă şi influenţează creşterea acidităţii 
suportului textil. 

Preparaţia este de culoare deschisă, aplicată în strat subţire, având o aderenţă relativă la 
suport. Aşezat pe toată suprafaţa lucrării, stratul de preparaţie este străbătut de o reţea de cracuri de 
bătrâneţe provocate de mişcarea suportului la variaţiile de temperatură şi umiditate. 

Lucrarea de faţă are în grund sulfat de calciu, alb de plumb şi clei animal, iar ca plastifiant 
s-a folosit uleiul. Urmare a păstrării în condiţii necorespunzătoare, a atacului fungic şi al 
îmbătrânirii naturale, grundul şi-a pierdut alocuri adeziunea la suport. El prezintă cracluri în 
profunzime, zone masive de desprindere şi pierdere de pe suport a stratului de grund împreună cu 
stratul de culoare . Aceste deteriorări se datorează luminii, umidităţii mari, acidităţii datorită 
atacului fungic, toţi aceşti factori grăbind degradarea suportului vegetal, slăbind legătura dintre 
stratul de pânză şi preparaţie, cauzând în multe locuri desprinderi împreună cu stratul de culoare. 
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Starea de conservare a stratului de culoare este deteriorată. Nu există degradări ca rezultat 

al proceselor tehnice incorecte, în schimb avem degradări în urma procesului de îmbătrânire şi al 
condiţiilor incorecte de păstrare.  

Stratul pictural prezintă o bună aderenţă la stratul de preparaţie, degradările care au apărut 
sub aspect structural, respectiv cracluri, desprinderi şi lipsuri, fiind comune cu stratul de preparaţie. 
Stratul de culoare este aplicat în strat subţire, prezentând cracluri de bătrâneţe, pierderi mai 
însemnate împreună cu stratul de preparaţie îndeosebi în partea spre margini, zgârietură în multe 
locuri, ca urmare a manipulării incorecte, agresiunilor. 

Datorită umidităţii ridicate, a fluctuaţiilor de temperatură, a presiunilor mecanice şi fizice, 
depunerilor de praf, a murdăriei aderente, fumului de lumânare, suprafaţa lucrării prezintă 
modificări optice, dând un aspect inestetic şi întunecat. 

  
Detalii înainte de restaurare 
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Detalii în lumină razantă 
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Lucrarea „Răstignirea” este o pictură de şevalet, executată în tehnica ulei pe suport de 
pânză.  

Şasiul şi rama, confecţionate din lemn de brad, prezintă atac activ xilofag produs de specia 
Anobium punctatum. 

Suportul din pânză fragilizat din cauza oxidării are o slabă rezistenţă, este rupt pe margini, 
vălurit prezintă lacune, străpungeri, lipsuri. 

Stratul de preparaţie prezintă cracluri de bătrâneţe sub formă neregulată de reţele 
orizontale şi verticale, fiind determinate de tensionarea pânzei pe şasiu şi de variaţiile de 
temperatură şi umiditate, care datorită absorbţiei şi desorbţiei repetate ale suportului textil au 
determinat mişcări ale straturilor picturii. Alte degradări cauzate de umiditate sunt cele de: fisuri, 
clivaje, lacune care au apărut în urma tensiunilor distructive din cadrul straturilor picturii. 

Stratul de culoare şi cele de grund în general au o aderenţă bună la suport exceptând 
marginile şi partea inferioară dreapta - stânga unde găsim zone cu lipsuri de grund şi culoare. Toată 
suprafaţa picturii prezintă microfisuri, cracluri, lacune, zgârieturi. 

Stratul de verni este îmbătrânit, oxidat, murdar, fapt datorat atât factorilor fozico-chimici, 
cât şi condiţiilor improprii de păstrare. 

Propuneri de restaurare 
• Consolidare profilactică; 
• Întinderea pânzei în vederea îndepărtării deformărilor; 
• Îndepărtare a stratului de depuneri de pe suprafaţa versoului; 
• Dublarea lucrării; 
• Chituirea zonelor lacunare; 
• Curăţarea stratului de culoare; 
• Vernisarea lucrării; 
• Integrare cromatică; 
• Vernisare finală; 

Fazele restaurării 

  
Consolidare profilactică întinderea în benzi 

  
Curăţare verso dublare 
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Teste de curăţare 

   
Detalii cu lacune şi zone erodate 

 
După chituire     După integrare cromatică şi vernisare 
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Lucrarea după restaurare 
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Incursions in the iconography: „Way Of The Cross” by conservation of painting „the 
Crucifixion” 

Abstract 
 

This paper presents briefly the emergence and development of the representation „Via 
Crucis”, illustrated by exemples taken from the inventory of the Roman Catholic Diocese of Satu 
Mare, and the restoration of the painting „Crucifixion”. 


